

# Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.  
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:  
Égész évre 4 frt. Fél évre 2 frt  
Negyed évre 1 frt.

Felölös szerkesztő: **Fehér János.**  
Főmunkatárs: **Révész Lajos.**  
Kiadóhivatal: a **Magyar Nyomda.**  
A lap szellemi részét illető közleménye a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címezzé Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.  
Levegők, szandra hirdetőket ellátó a Reuter ügyvédek és a Magyar Távir. Iroda hirdetői irodája Budapest, Gránák u. 1.

HIVATALOS HIRDETÉSEK DIJA:  
100 szóig 2 frt., ezenül minden megkezdett száz szónál 50 krral több.

## Tanév végén.

Néhány nap mulva országsszerle bezárulnak a tanítás — nevelésügy csarnokai, s a tanítványok szülőik körébe térnek, hogy beszámoljanak egész évi szorgalmukról, magavisele-tükről a nyert bizonyítványnyal.

Minden szülő örömmel várja gyermekét s alig várja azt az édes pillanatot, hogy keblére zárja s elhalmozza csókjaival azt a talán tíz hónapon keresztül nem látott fiút, ki egyetlen gondolata volt s kinek előmenetelért, jövője boldogságáért annyiszor sirt és imádkozott...

A szülői szív mindig remél; remél, mert szeret. Meg van győződve, hogy a szülői háztól ellátózt gyermek mélyen lelkében véste into, kérés és buzdító szavait: nem tudja elhinni, de még feltételezni sem meri a gyermekről, hogy el tudja felelni az anyai édes figyelmzetetést, melyet szíven szürt keresztül azért, hogy boldoggá tegye egykoron tiszta szerelmének zálogát.

De fájdalom sok gyermeknek, sok tanuló-nak. elmondhatnánk Washington Irving szavait: »Mily kevéssé tudjátok megbecsülni a szülő gyöngéd szeretetét, míg életben van! Mily kevéssé veszitek figyelembe azon szeretet-teljes aggodalmakat, melyeket éretetek szenved.»

Sok szülő fog néhány nap mulva a tanuló fia által szerkesztve átnyújtott bizonyítványt felett szomorodni és könyöket hullatni; lesznek sokan, kik fájdalommal fogják tapasztalni, hogy reményeik nem teljesedtek, hogy jóakaró figyelmeztéseik eredmény nélkül hangzoltak el. Míg másrésztől lesznek sokan, kiknek szem-eiben szintén könyök fognak csillogni, de ezek az öröm könyei lesznek, melyek ráhulla-nak a szorgalmas gyermek arcára s nevelő hatásuk talán egy élet munkásságára hat ki, arra intve a gyermeket, hogy szorgalma és jó magaviseletével folyton nyitva tartsa szülői szemében az örömkönyök forrását.

Természetes, hogy a elért jó vagy rossz eredményhez képest a házatérő tanulók vagy kellemesen vagy levert kedélylyel fogják eltölteni a nagy szünidőt. Egyik ártatlan gyermek-mulatságai után járhat, a másíknak pótolni kell azon hiányokat, melyekről a nyert bizonyítvány tanúsodik. S nthogy a gyermek öröme a szülők öröme is egyszersmind a tanuló bánatát pedig legjobban és legmélyebben az anyai és apai szív érzi, épen azért a szülők egy részének vig ünnepe lesz e két hó, míg ezreknek és ezreknek kellőetlen perceket fog szerezni, mert a hanyag gyermek lánya, nem-csak ápolat reményeik elhervadását látják, hanem aggódo lelkük a gyermek jövőjéről sem tud szép képet alkotni...

Ha némi figyelmünkre méltatjuk, mondjuk az utolsó tíz év »Értesítő«-it, arra a szomorú tapasztalatra jutunk, hogy a szorgalom és jó magaviseletheben kitűnő tanulók száma évről-évre fogy. Husz évvel ezelőtt kiadott Értesítő-kben egy-egy osztályban tíz-tizenöt tanuló tudunk felmutatni, kik ugyszólván versenyeztek az elsőségért s mivel nem tudták egymást legyőzni, egyforma kitűnő vagy jeles osztály-zatot nyertek. S ma? elvéve akad egy-egy osztályban egy-két tanuló, ki a többi közül kimagaslik, sőt vannak intézetek, melyekben tiszta »jeles« érdemjegyekkel kitüntetett tanuló nem találunk.

Nagyon sok, gyermekeinek jövőjét szíven hordó szülőtlő hallottam már azt az ellenve-tést, hogy a fentemlített szomorú adatok onnan származnak, mert a tanárok nagyon szigorúak. De hiszen a tanárnak nem az a kötelessége, hogy a tanuló tehetséghiányát vagy hanyag-ságát legyezesse, hanem az, hogy kötelesség-tudó embereket neveljen belőle s ne szaporítsa azon proletrárok számát, akik úgy a hogy elvégzett, vagy be sem végzett tanulmányaik

után a munkásságnak alpháját nem ismerik és csak kárára válnak rossz példájukkal az emberiségnek.

Nem a tanár tulszigoru édes szülők, hanem a tanulók hanyagok. Hanyagok és nem tudnak kedvező eredményt felmutatni, mert nincs bennük nemes ambíció. Ezt a nemes, irigység nélküli való ambícióit keltse fel a szülők tanuló gyermekeik lelkében s akkor a mostaninál kedvezőbb eredményeket fogunk elérni. Ma csak néhány tanuló, az ifjuságnak kétségbejelőleg csekély százaléka tanul és dolgozik ambícióból, hanem ha tanul, úgy, a hogy, tanul azért, mert vagy a tanárok sarkalják szakadatlanul, vagy azért, mert — talán már felsőbb osztályban lévén — szégyenlik a bukást. De, hogy azért tanulnának, mert abban nemes gyönyört talál-nának, vagy felfognák azt, hogy mily haszon háramlik a munkából jövőjükre, csak a legrit-kább esetekben tapasztaljuk. Bizonyos fáradság nehezdedet manapság az ifjak lelkére öregek fiatal korukban, a nélküli, hogy birná-nak az öregek komolyságával és tapasztaltságá-val, nincs meg kedélyük világa s nem tudnak örülni oly dolgoknak, melyek hajdan az ifju-ságot teltreke buzdították s nem tudnak lel-kesülni azért a boldogságért, melyet a jól teljesített munka nyomán fakadó öntudat nyújt.

Maholnap nem lesz fiataluságnak, maholnap a gyermekorból nem lesz átmenet az öreg-korba, hasonló lesz ifjuságnak a délgignyilóhoz, ma virágzik s mikor élete legszebb szakának kellene megnyitni... semmivé, hasznavehe-tellenné válik a társadalom számára.

(Folytatása következik.)

## A turóc-szt.-mártoni székgyár részvény-társaság.

Bizonyára mindenki élénken emlékszik még azon időre, mikor Turóc-Szt.-Mártonban a székgyár, Dobro-vitsi et comp. cég alatt felállított.

Mikor alelnökké választottak, gratuláltam neki, mire ő így felelt:

- Érdem előzi a méltóságot.
- És miféle érdem? kérdém, a ki igen jól ismerem az ő nyelvet.
- Szonoklat és intelligencia.
- És akkor miért nem tették meg mindjárt elnöknek?
- Közeli elhunyas miatt több mint bizonyos.
- Az elnök beteg?
- Nem mondató, de megrendül egészségnek örvend. A borivas oszerutienséget sanyil.
- Sokat iszik?
- Inkább gyakran, de sokat.

Egy idő óta Jobbadán szokottál tovább várakoztatott a kapu előtt. Maskor se siet a nyitással, de sohase szóltam neki, mert tudom, hogy faj neki a kapunyitás. Az utóbbi időben azonban Jobbadán vasuti vonatnak kezdte magát erzeni s csak a harmadik csemetésre indult el. Egyszer aztán megszólítottam:

— Jobbadán ur, nagyon sokáig várat magára. Hogy lehet olyan mélyen aludni?

Jobbadán végignézett s felelt:

- Alvás a tőke öröme.
- Hat maga nem alszik?
- Jenleneg keveset. Bíjel soha.
- Hat mit csinál?
- Fejtorést folytatok.
- Valami baja van?
- Nincs, de lesz.
- Változja ler?
- Mellette gond. Más bántalmaz.
- Mi az?

## TÁRCA.

### Jobbadán Mihály Amerikában.\*

— Igaz történet több folytatásban. —

Irtá **Sipulusz.**

ELSŐ FEJEZET.

A háziur távirata.

Jobbadán Mihályt felesleges bemutatnom. Őaők mindnyájan ösmernek egy-két házimestert s minden ház-mesterben van egy-két vonas az én Jobbadánomból. Ha az alak mégis ismeretlennek tetszik önök előtt, csu pan annak tulajdoníthatják, hogy a házimesterek kizárólag éjjel nyitnak kaput s éjjel minden házimester feketé. Vagyis a jellemző vonasai nem ismerhetők fel.

Hogy én Jobbadánban hamarabb fölfedeztem a jellemző tulajdonságokat, mint mások, ezt annak köszön-hetem, hogy hajnalban szoktam haza járni. S hajnalban nem minden házimester feketé.

Némely ember, ha dühbe jön, vagy ha be van esipve, mutatja magát igazi mivoltában. A házimester csak a kapunyitáskor lehet igazi mivoltában felismerni. Így én Jobbadán egészen lelke mélyéig kitanulmányoz-hattam.

Jobbadán Mihály alelnöke a Hunyadi János asztal-társaságnak, mely azonban se hadi erényeket nem ápol,

\* Ezt a tárcát a Budapesti Hírlap szíveségből e lappal egyidejűleg közölte. Első közleménye ez egy társasozatnak, mely a Budapesti Hírlap-ban Sipulusz tollából megindul s Job-badán chigáió kalandjait beszéli el. Jobbadán-tárcákat a lap mindig szombaton fogja közölni.

se keserűvizet nem iszik s így a Hunyadi névhez semmi joga sincs. De hat ezt eddig senkise firtatta, én se firtatom. Sokkal nagyobb dolgoknak nincs joga sokkal nagyobb dolgokhoz (mint pl. Angliának Indiához) s ezt se feszegeti senki.

Jobbadán Mihály ama házimesterek közé tartozik, a kik lemondásnak és áldozatnak tekintik azt, hogy ők házimesterek. Az ilyenektől a kapunyitás kegy és lee-reszkedés, melyet bizonyos fajó mosolylyal, az elnyo-mottak, a pályatévészettek fajó mosolyával teljesítenek. Sokaig tündöttem azon, hogy Jobbadán mely hivatásról mondott le, midőn a házimesterség rögtönele ösvényére lépett. Nem sikerült meg tudnom. De képzélek el Napo-leont, a ki a harminc éves haburut halja maga körül tombolni, ő pedig kénytelen posztót mérni, teszem azt, a lipsei szabómestereknek. Ilyen volt Jobbadán Mihály.

Hunyadi János demokratikus irányú asztaltársaság volt s Jobbadán ott igen érdekesen szokott föllépni a magnások, a lapok, a zsidók, szóval mindazok elyén, a kiknek házuk s a mi fontosság, kapujuk van, melyet szegény embereknek nyitogatni kell. Gyakran kifejtette, hogy a zart kapu a rabszolgaság jelképe, mert mindenütt, a hol rabok vannak, egy egész csomó kapunak bezárva kell lenni. Ennélkül rabok nem képzelhetők. A házimester tehát a szabadságot képviseli, mert hivatásszerűleg nyitogtatja a zart kapukat. A kapunyitást óvatosan elkerülte, mert nem volt népszerű tárgy mindazon hunyadijanosok előtt, a kik nem voltak házimesterek.

Jobbadán olvasott ember volt. Az újságot mindig végigböngészte s könyveket is szorgalmasan bujt. A könyvekben nem annyira az értelmet, mint inkább a szép kifejezéseket kereste s a mi neki megtetszett, azt megjegyelte és használta.



dalkor. — XI. A kakasúton. Gabanyi-tól. Szavaja Budinsky K. VI. o. t. — XII. Magyar királyi induló. Kouti-tól. Enekli a gymn. dalkor. Kezdetre az ünneplőknek, melyen a jutalmak is kiosztatnak, d. e. fél 9 órakor.

— **Magyar szénészeti Turóc-Szl.-Mártonban.** F. hó 17-én szép közönség verődött össze az államiskolák új épületének szép tornatermében. Ekkor került ugyanis színe az annak idején nagy szeneczióit keltezt »Próba-hazasság» című vígszámú. E darab a főváros életről meríti tárgyát s tán eléggé jellemzők, ha azt mondjuk róla, hogy jó bolondság. Nem versenyezhetik tán az e fajta jobb kompositiókkal, de mivel jellemző, karakteristikus kinyomást nyer benne fővárosunk mostani gondolkodása, értelme, szóval a mostani társadalmi viszonyok s értelme világában utazik, azért hatását nem veszi el. Természetes, a benne előforduló alkalmoszerű kápiók, melyek között a »Kossuth-nótában» rejlik az egész darab érdekeltisének igazi rugója — csak emeljük Gerő Karoly szimvónékat hatása. A közönség csakugyan nem zárkózott el a ma benyomas elől, melyet a »Kossuth-nóta» élénkítése a magyar szívében kelteni szokott s egy csapásra énekelte az egész publikum Krassóival az ismeretes »Kossuth-nótákat». S nem egyszer, de háromszor kellett Krassóinak a notákat ismételnit s az egész közönség lelkesülten vele zengte el, a magyarok szent dalokat. Mondanunk is fölösleges, hogy az értelmekek ezen dalban való megnyilatkozása volt az igazi hőmörög annak, mely kedves s színmű a közönségnek általában. A színmű teljes hatást keltett. Kintünk a jatekban Erdélyi Margit, mint Kanóc Birt testvére, Bárdy Lajos, Krassói Sándor, Szitai László, Matyasi Jozsef stb. 18-án, vasnapn, Szilgietzi Ede remeke: »A cigány» került színe. Kétfő darab, mely most, ma nem »ujdon» hanem azért mégis vonz, gyönyörködtet. Szervezet s szerkeszt, szóval az egész alkotás tekintetében messze-messze túlszárnyalta az előbbit. A személynök közül kiváltak: Jani Janos, ki mint Sziga cigány jövevény jatszott; úgy látszik kedvenc darabja, mert így jatszani Janit még nem láttuk. Kétfőben alakított Szitai, énekeit többször zajosan megtapsolták. Krassóé mint Kozsi, igen szépen oldotta meg feladatát. Egy hűbája volt a darabnak, hogy az utolsó felvonás nagyon ellapult s a megoldás nem volt kielégítő. Nem tudjuk, vajon a szerző nem domborította-e ki kellően darabját, vagy pedig a netani rövidítés okozta e hiányosság?!! 20-án kőzökvántra »A próba-hazasság» adatott elő másodikban. A kedvezőtlen időjárás — úgy látszik — befolyással volt arra, hogy a színház kevésbé volt látogatott. Június hó 22-én csütörtökön »A fenecianyók» került színe. Mondhatjuk, ritkán élvünkünk oly élvezetes előadást, mint a miyén ez volt. Haratozattól ki kell emelnünk, hogy a szindarab nemcsak rendkívül mulatózó ekes bohozat, de igen sikerült alkotás az egész. Míg egyrészt kellemes szórakozást talál benne a szellem, addig másrészt tünderi látványosság a szemnek. Pompás kápió nyújt az egész, melynek keretében felcsillan a jökédy, pávar fény szór a díszes mennye s az összeállított élkecsoport az embert a mesék világába varázsolja. A fenecianyók éleir kitűzött cékjukat, siker koronázta tehát a törekvés s a közönség teljesen megelégedve, vídámán, lelkesülten tavozik. A darab előadása a t. közönség tapsa sürin rengette meg a falakat, kijutott a tapsviharból bőven minden szereplőnek. Igazán, alig szűnt meg a »hogy volt?!» kiáltása. Keanc s a mint az arcköröl leolvashattuk, s mit a sürű s folytonos kiívás bizonyított, az egész közönségre, oly élénk, derült s kellemes benyomást tett az egész darab, hogy ezáltal nem tudjuk, melyik szereplőnek alakítását emeljük ki különösen. Jól jatszott valamennyi, kitűnően sikerült az egész darab, ez legyen bíralatunk ez egyszer ama benyomas alatt, mely lelkünk meg most is, midőn e sorokat írjuk fogva tartja. A közönség soraiból azonban többeket sajnálattal, nem láttunk a színteremben. Pedig annyit el kell ismernünk a merő igazság kedvéért is, hogy ily kitűnő estét Jani tarsulata meg itt nem nyújtott. A kik nem jöttek, sajnálhatják, mert ezen darab bizonyosan köztetszésekkel találkozott volna. Úgy tudjuk, hogy nemcsak a több e fajta szindarab kerül színe, melyek előre is kellemes szórakozást ígérnek, felhívjuk tehát városunk intelligens színpártoló közönségének figyelmét ezekre. Mert, a méltanyosság érdekében is forrón kell óhajtánunk, hogy most, a midőn e színtársulat jobban, tetszősebben működik, a szép törekvés elismerése — midőn igazán megérdemli — el ne maradjon. Most midőn nemcsak a magyar geniusz szelleme, de a becületes törekvés, az erdem királyi jeje is belevegült a színeszek jatekba s gyönyörködteti a publikumot, tán csak méltanyos dolog, hogy az ily előadással megállgatassza talajának?!!

— **Julianus.** A rutkai főmuhely munkásai f. évi július hó 2-án a »Hajé»-hígtében júliaiást rendeznek. Belepti díj uraknak 50 kr. Este a mulatság az állomás I. osztályú éttermeben folytatattik. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság július 9-én fog megtartatni.

— **Nyilvános zárviszogatok.** A Paulai Szent Vincéről nevezett szatmári iralmas nének vezetése alatt álló líptó-rózahegyi felsőbb leánynevelőben az 1893. évi nyilvános zárviszogatok a következők rendben tartatnak meg: Az I. és II. osztályban június 26-án d. e. — Az intézet egyes elemi osztályban június 27-én d. e. — Az III. és IV. polgári osztályban június 27-én d. e. — Az évszázad ünnepléjnyus 27-én d. e. A vizsgatokra, melyek delelőfél 9 órakor délután pedig 3 órakor venedik kezdetüket, a t. szulóket és tanügybarátokat tisztelettel meghívja az intézet elöljárósága.

— **Kézi munka-kiallítás.** Az e hó 20-., 21- és 22-én lefolyt állami polgári, és elemi leányiskolai vizsgák alkalmával gyönyörű kézi munkákat láttunk kiállitva.

— **Teljes elismerés érdemek:** Gaal Sarolta polgári leányiskolai, Eibenstein Paula és Gruber Vilma elemi leányiskolai tanítónők, ik a hasznos ismeretek elsajátítására oly kiváló gondolat oktatták és vezették növendékeiket.

— **Évszázad vizsgálatok Liptó-Rózahegyen.** Mondanak bármint a lelketek, úgy alkotta a végtelenül bölcs és szent Isten az emberkebelben dobogó szívet, hogy az a jónak, a szének, az igaznak szeretetére ellenállhatatlan föllángjon, Ez jut eszünkbe, midőn a tiszta magyar szellemről is oly előnyösen ismert, Rózahegyen székelő iralmas nének leánynevelő intézetében a f. hó 15-én megkezdett próbatételeiről megemlékezünk. Lekezdett örömmel jelenthetjük, hogy az évszázad vizsgálatok folyamán a rendes és rendkívüli tárgyakból, melyeknek mindegyike előtt vagy után szabványosabb majd magiar, majd német vagy francia szavalt és szivindító ének tartotta vídám élénkségben mind a növendéket, mind a kisedővő apróságait is mind a vendégeket a fileteket, a tót anyanyelvet el nem áruló, tiszta magyar kiejtés és hazafias érzelme mellett, általán értelemsékes szabatosság valának. Miként az előző években, úgy ismét ismétán bámulatot keltett, a miértörkéné is az a szép előkészültség, mely parolsulva a tehetséggel, akételes tanulmányok hátránya nélkül, oly kitűnő eredményt mutat föl a zeneművészet legkülönbözőbb ágában is. Kellemesen érintett, sőt igazán meglepett mendeiket azon, külön teremben kedves látványt nyujtik, ömörmedé csinos női munka, melyeknek során kiválóan föltűntek az ügyesen rajzolt, himzett és varrott darabok, a melyeket a leánykák válogásos nemes versenyyel készítettek. — Isten bő áldásával jutalmazza és segítse továbbra is a faradhatatlan növendéket, a kikéket itt, a határszelen igazi misszióval bíró polgári leányiskoláit f. Szremcsanyi Pál szépsi püspök ur Ó Mellósága f. évi május hó 27-én 1648. sz. a. rendelésekkor, az 1868. évi XXXVIII. t. c. alapján nyilvánossági joggal fölrühazott népoktatási tanintézetnek ismerte el.

— **Elütött a gyorsvonat** e hó 19-én délután 2 órakor, a znoi állomáson egy, a vasuti sínek közepében üldögélnéknak. Úgy értesülünk, hogy a vasuti munkások figyelmeztették az inast, hogy ne üljön a pályestere, mert már nem egyszer történt abból baj. Erre aztán a munkások dolguk után néztek, az inas meg talán eszundított s így történhetett meg, hogy a gyorsvonat gőzközpüje halántékot ütötte. A szerencsétlen inas, ki életben maradt, azonnal felvették a vonatra s az éppen azon vonattal utazó illavai legyházi orvos apoása mellett Marthonba hozták, az állomásról pedig a megyei kórházba szállították.

— **Hungária zsolnai mütárgya-gyárnak** június hó 24-én volt — nagyszámú közönség jelenlétében — üzembe helyezése. Kivanjúk, hogy a gyár, mely szép reményekkel kezdi működését, a kellő eredményeket érje el.

— **Meghívó.** A líptó-tárnóci önk. tüzoltó-egylet f. évi június hó 29-én a tárnóci állomás mellett fekvő ligetben saját alapja javára nyári mulatságot rendez, melyre a tüzoltó-egyleteket és a partoló közönséget hazafias tisztelettel meghívja a rendezés. Külön meghívók nem küldetnek sőt; esős időben a mulatság a varoshaza terében fog megtartatni.

— **Zuberec árvmegyeli közönségben** rémletes gyermekhalálkozás történt a múlt héten. Pres nevű erdő-ésnönek négy éves leánykája, virágzsédés közben, a csöszháztól mintegy két-háromszáz lépésnyire eltévedt a s szokottal tovább volt tavol hazulról. A szulók végre a leányka keresésére indulván, át a fűben halva találták meg, szörnyen megcsontított állapotban. A kis gyermeknek mindket kezze hiányzott. Meglehetett azonban legott alapítani, hogy a kis vétagok vadállatok által voltak lerágva.

— **Gyermek-mulatságok.** Ma egy hete két eng. magán iskola tartotta tavaszi mulatságát. A Blumefeld Fülöpé, Ruttkán és Kohn Jakab Stubbyfürdőn. Mint értesülünk mindkét helyen egy-egy vigjáték is adatott elő. A növendékek pompásan jatszottak s a néző közönség cukorkákkal, sőt virágcsokrokkal is jutalmazta a közreműködőket.

— **Apostolok oszlása** volt tegnap Turóc-Szl.-Mártonban. Ugyanis az itteni állami iskolák növendékeit tegnap kaptak ki bizonyítványaikat s utnak indult k a szelroza minden irányában, hogy szulieiknek részben örömet, részben szomorúságot vigyenek haza.

— **Tűz.** Vrbic líptómegei községben folyó hó 17-én tűz ütött ki, melynek következtében négy ház lett a lángok martalékává. A tűz óta két gyermek is eltűnt a községből, kiket valószínűleg az elégett hazak romjai temettek maguk alá.

— **Stubnyafürdő** az idei szezőn meglékelni látszik, a mennyiben a kor követeleményének és a közkivánalomnak megfelelő atalakítások folytán ott június hó 27-étől kezdődőleg minden vasnap délután, tancsal egybekötött mulatságok rendeztetnek. Hisszük, hogy a környék intelligenciája élénken vesz részt a stubnyai mulatságokban. Kiemeljük azonban ama óhajunkat, hogy az illetékes korök nézzenek utána a dolognak, hatha a környéknek szellított vasúti díj volna kieszközölhető! Ettől nagy mértékben függ a furdói mulatságok, sikere és látogatottsága.

— **Évszázad vizsga.** A helybeli ízr. iskolában az évszázad vizsga június 29-én tartatik meg, melyhez a t. szulók és a tanügy iránt érdeklődők tisztelettel meghívattak.

— **Villamosapás.** A múlt héten Alsó-Lipnicán (Árvmegyé) a villam egy gazdának istállójába csapott s az ott időző gazdát és fiát, továbbá két lovat és egy tehenet agyonütött.

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Ördödy Aladár trencsényi kir. törvényeszkü joggyakornokot a turóc-szent-mártoni járásbíróvához aljegyzővé nevezte ki. — **A megdondatlanság áldozata lett** Zsuffa Elek *Nemesedlnai* legény, midőn ráhagyta magát beszélni Waldmann oda való koresmáros által, hogy egy deciliter palinákert fogja ki a falu mellett folyó patakából az abba beleesett padját. A legény a csabító ital bírásáért neki rohanat a halálának. — **Beleugrott** a megáradt patakba, a honnan csak holt tetemét foghatták ki.

— **A vakmerőségnek nem kis jölet** adta Medvedze faluban (Árvmegyé) bizonyos Mrvány János nevű, alig 13 éves fiú. Ugyanis a fiúnak tudomása lévén arról, hogy a szomszédban lakó Medvedy János gazda pénz vett fel a községtől, előzetesen megkérdezte a szomszédot, vajjon többet kapott-e, mint az ő apja. Ezután felköt a fiú, midőn másnap Medvedy a mezőre ment, belopdózott a házába s két ajtón keresztül eljutott a ladához, melyet feltört, bár kevés sikerrel, mert a vélt pár száz forint helyett csak 5 frt 20 kr talált benne. A tett meg az nap kitűdött, s a fiút a csendőrök vették oltalmukba.

— **Sebestha Károly** zolyom megyei kir. tanfelügyelőt, a vallás- és közoktatásügyi miniszter, Temes vármegye, Temesvár és Versec városok területére, hasonmítségben áthelyezte.

— **Nyilvános közönet.** A cs. kir. szab. kassa-öbörgegi vasut tekintetes igazgatósága a rutkai önk. tüzoltó egyletnek az 1892. év augusztus 11-én történt rutkai főnyagyszertár egész alkalmával a tűz korlátozás és oltása körül kifejtett tevékenységéért, elismerésül 200 korona összeget adományozott. Ezen adomány egyletünk szerény felszerelésének gyarapítására fordítvatn, kötelességünknek tartjuk, miszerint fent nevezett Igazgatóságnak, nemes irányú támogatásait, halank kifejezése mellett, a nagy közönség színe előtt közönettel mondjunk. Rutkai 1893 június hó 14-én. Klaskó Ágost, főpáncsnok, Holzmann Adolf, jegyző.

— **A Budapesti Hírlap új háza.** Pár het mulva a Budapesti Hírlap, a magyar intelligenciának ez a kedvelt lapja, mely minél több versenytárs van, anná győzedelmesebben bontogatja ki hatalmas szarnyait atkötőközökdi új házába, a népszínház mellé, Kök Szilárd-utca 4-ik szám alá. A ház, ha mar külső dézével meglepi a nézőt, belül, a belső berendezésével válogásos csudálatot kelt. A gépészek és építőmesterek izlése és leleményesége versenyzett egymással, hogy csinosan, elegánsan oldjon meg egy nehéz feladatot: egy újságháznak építését. A feladatot az tette nehezé, hogy a beföldön egyáltalán semmiféle minta nincs erre nézve, s a külföldi lapok palotái nem feleltek meg a Budapesti Hírlap szűkségeinek. Teremtini kellett tehát valami újat, s ez most meg van. Az újságház, mely magában foglalja a nyomdát, a szerkesztőséget, a kiadóhivatalt, az expediciót, szóval mindent, a mi egy lap megírásához, kiszédéséhez, kinyomtatásához és szétküldéséhez szükséges, Kök Szilárd-utca 4-ik szám alatt van. A ház másik kapuja József-körút 5-ik szám s így a szerkesztőség és kiadóhivatal két oldalról könnyen megközelíthető. A nyomda egyik nevezetes része a vasvazu üvegház alá foglalt, melyen kiassott úzvar, melyben a Budapesti Hírlap két új hatalmas iker-rotációs gépe foglal helyet, két óriás, mely a lapot, még ha három lnyvi tartalmú is, felvágva és összehajtogatva dobálja ki magából óriási mennyiségben. Megjegyzendő, hogy e gépek nemcsak felvágják a Budapesti Hírlapot, hanem egy végtében, folytatódólagosan nyomtatják, egészen huszonegy oldalig, de épen úgy a 20, 18, 16, 14, 12, 10 szám. oldalas lapokat is, s az olvasó az egymastán megszámozott oldalakat a legnagyobb könnyűséggel eligazodik. Ez a változás rövid idő mulva bekövetkezik, s a közönség jóformán észre se veszi, egyszerre csak a saját otthonából kikerült Budapesti Hírlapot kapja a kezébe.

A Budapesti Hírlap előfizetési ára: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr, egy hónapra 1 frt 20 kr. Az előfizetés összeg vidékről legézszerűben postautalványon küldhető a Budapesti Hírlap kiadóhivatalához Budapest, Kalap-utca 16. szám.

## Nyiltér.

(Az e rovathan foglaltakért nem vállal felelősséget a Szerk.)

— **Henneberg G.** (cs. kir. udvari szállító) **selyemgyára Zúrichben.** privátmegrendelőknek közvetlenül szállít: fekete, fehér és színes selyemszöveteket, méterenként 45 körül 11 frt 65 kraj postabéres vámentessen, sima, csikos, kockázott és mintázottak, damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 különböző szín s arnyalatban). Minták postafordulóval küldetnek. Svájczba címzett levelek 10 foros és levelezőlappokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

## Köszönet-nyilvánítás.

Mindazon testületeknek és egyeseknek, kik nagy fájdalomunkban irántunk való részvétüket tanúsítani oly kegyesek voltak, mint különösen a szucsányi vöröskereszt főkegyelet, a rutkai vöröskereszt főkegyelet, a szucsányi ág. evang. hitközség előjárósága, a szucsányi tüzoltó-egylet, a szucsányi ízr. népiskola, a szucsányi kör és turáni gőzfűrészes kezelősége — ez uton fejezzük ki forró köszönetünket.

Szucsány, 1893. június hó 22-én.

**Zwillingger család.**

## A Horgony-Pain-Expeller

Ezen rég jónak bizonyult bedörzsölés, csúsz, köszvény, hátfájalmak és meghűlések ellen a világ minden részén el van terjedve és kitűnő hatása által

→ a legjobb ←

házszer hírnevét elnyerte. A valódi Horgony-Pain-Expeller majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 kros, 70 kros és 1 frt 30 kros üvegekben és így a legolcsóbb

házszer.

Traversen und alte Eisenbahn-Schienen für Bauzwecke.



NÄGEL  
BAU-BESCHLÄGE

Portland-Cement  
Stuckatur-Rohr

Werkzeuge,  
Schaufeln, Hauen  
u. Dung-Gabeln

Landwirtschaft-  
liche und Näh-  
Maschinen

bei  
LUDW. FISCHER  
vis a vis d. „Sportplatz“  
TURÓC-SZT.-MÁRTON

billigste Preise! streng  
reelle Be-  
dienung!



VALÓDI CSAK A »HORGONY« JEGYVEL.

Értéktelen utánzatok miatt mindig

»Pain-Expeller«

»Horgony«-kérendő, s minden doboz, melyen a »Horgony« hiányzik, mint utánzat vizsgálatsítandó. A vételnél legyünk óvatossak.

# „FELVIDÉKI HIRADÓ.“

A magyar olvasközönségnek őszinte köszönetet mondva, azért a páratlan támogatásért, melyben a „FELVIDÉKI HIRADÓ“ újból részesítette, figyelemzetjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előzetésük e hó végével lejár, szíveskedjenek ezt mielőbb megújítani, nehogy a lap küldésben késedelem történjen.

A „FELVIDÉKI HIRADÓ“ előfizetési ára:

Egész évre	— — — — —	4 frt.
Fél évre	— — — — —	2 „
Negyed évre	— — — — —	1 „

**KÉRELEM:** Tisztelettel felkéretnek azon t. előfizetők, kik 1891. és 1892.-ik évről még hátralékban vannak, a hátralékot minél előbb a kiadóhivatalhoz címezve beküldeni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldése alkalmával akadály merüljön fel, miután a lap fenntartása úgyszólván nagy költségekkel jár és csak így vagyunk képesek nehéz feladatunknak megfelelni, ha a t. előfizetők kötelezettségüket teljesítve, minket ez irányban támogat.

Óhajtván, hogy a „FELVIDÉKI HIRADÓ“ mennél nagyobb elterjedésnek örvendjen, hajlandók vagyunk a lapot egyeseknek a következő kedvezményes áron adni:

Tanulóknak, egyetemi hallgatóknak egész évre	— — — — —	1:50 frt.
Tanárok, tanítók, valamint ifj. önképzőegyleteknek	— — — — —	2:— „
Fél évre	— — — — —	1:25 „
A „F. M. K. E.“ tagjainak	— — — — —	2:50 „
Fél évre	— — — — —	1:25 „

E kedvezményes árak 1893. évi január 1-ével léptek életbe. Minél tömegesebb támogatást kérve hazafias tisztelettel vagyunk Turóc-Szt.-Mártonban, 1893. június hóban.

A „FELVIDÉKI HIRADÓ“  
KIADÓHIVATALA.

## Különlegesség: Barack-cognac.

Az első alföldi cognagyár részvénytársaság Kecskeméten ajánlja kitűnő gyártmányú

### cognac-jait,

melyek tiszta borkivonatból készülnek s jelességükért 16 kiállításon kitüntetve lettek és orvosi tekintélyek által legmelegebben ajánlatnak.

## Különlegesség: BARACK-COGNAC.

Kapható: Turóc-Szt.-Mártonban, Scholtész L. urnál. Liptó-Szt.-Miklóson, Weiser Gyula urnál. Trencsénben, ifj. Uznay József urnál és minden előkelő hazai fűszerüzletben.

☞ Minta kívánatra ingyen! ☜

Vetekedhetik a francia gyártmányok bármelyikével.

Kívánatra minta!

16 kiállításon kitüntetve!

**LE GRIFFON**  
echt französisches Papier

MAN BEACHT DIE MARKE.

HÜTE SICH VOR ALLEN NACHAHMUNGEN.

**DAS BESTE**  
GESUCHTESTE  
der Gesundheit zuträglichste  
**CIGARETTEN PAPIER**

Gyönyörű minták ingyen és bérmentve a privat megrendelőknek.  
Mintakönyvek a szabóknak bérmentetlenül.

## ÖLTÖZETEKNEK VALÓ KELMÉK

Peruvien és Dosing a magas Clerus részére, előírás szerinti szövetség a csász. kir. hivatalnokok egyruhájára. Veteránok, tüzoltók és tornászok számára Billiard és játszó asztalokra való posztó. Loden kelme vadászkabátoknak, mosószövetek pláidek 4 frttól 14 forintig.

Ki jutányos áron, valódi tartós, tiszta gyapot posztóarút akar venni, nem pedig olcsó rongyot, mely minden hazai által eladatik és aly érdemli meg a szabódíjat, forduljon

14—20

## STIKAROFSKY J.-HOZ BRÜNNBEN

A kontinens legnagyobb posztó gyári raktára.

Félmillió forintot túhaladó készlettel és világüzletemmel fogva magától értetődik, hogy sok különféle hosszúságú maradék van raktáron, melyekből mintákat küldeni nem lehet; tehát világos csalis, ha cizégek maradékokból mintákat ajánlanak. — Bátor vagyok a t. közönséget ilyen cizégekől óvatosságra figyelmeztetni, melyek 3-10 meteres maradékokat ajánlanak. Már az egyforma hosszúságban észrevehető a csalis. — Ezen maradékok divatját mult, elkorhadt és eladhatatlan vengből vannak vagyis ezen rossz arú a vételárnak harmadreszet sem ér meg. Maradékok, melyek nem tetszenek, massal felcsereletnek, vagy a pénz visszaküldetik.

A maradékok megrendelésnél kérjük a hosszúságot, színt és arit megadni.

Szállítások csak utánvétellel, 10 frt meghaladó küldemények portómentesen eszközöltetnek.

Letelezés német, magyar, cseh lengyel, olasz és francia nyelven.

Turóc-szt.-mártoni magyar nyomda. — Moskoczi Ferencz.